

女“黑马”出战 茶党震动政坛

奥唐奈言行 就像游击队领袖

9月14日之前,大多数美国人都不熟悉这张政坛新面孔。在当晚的庆祝活动中,身着商业正装的奥唐奈看上去和职场女白领无异,可她的言行更像革命前夜,为一支起义军打气的游击队领袖。

“当人民惧怕政府的时候,他们正在受暴政统治;当政府惧怕人民的时候,自由即将到来!”面对台下支持者雷鸣般的欢呼声,奥唐奈宣布:“我们的人民将再次前往华盛顿发出自己的声音!”

奥唐奈的口号正是茶党的呼声。最初,茶党的高调发声仅被视为民众对白宫怨气的发泄,但从今年年初开始,茶党借助草根保守阵营对政府的不满异军突起。他们在全美各地举行集会,反对奥巴马的“大政府”政策,尤其是提高政府开支和税收的措施,对“公共医疗改革”深表不满。

战胜对手 主要靠保守派立场

面对强大对手,奥唐奈的武器是鲜明的保守派立场,反对增税,支持私人拥有枪支,反对堕胎……

奥唐奈的从政历程,或许就是茶党发展壮大的缩影。奥唐奈参选时自称身份是自由职业者,她坦言为了养家不得不从事各种行业的工作。涉足政坛之前,奥唐奈曾当过市场营销顾问,多次在保守派团体任职,还不时以时事评论员的身份在FOX新闻节目中出现。

她认为自己经历过经济低谷,因此更理解普通美国人的困境。由于手头紧张,奥唐奈今年年初搬进了一套经济型住房,并动用竞选资金支付一半的房租,因为这套房子的一部分也被用作竞选总部。

2010年3月10日,奥唐奈正式宣布参选中期选举共和党党内预选。鉴于对手是连任9届的共和党众议员、特拉华州前州长麦克·卡斯尔,外界普遍不看好奥唐奈。

面对强手,奥唐奈的武器就是鲜明的保守派立场:她承诺当选后决不会投票支持增加税收;当选后第一个目标就是废除奥巴马的医疗改革法案,建立更市场化的私人医疗体系。

对于美国社会的敏感话题,奥唐奈也立场鲜明——支持美国人拥有枪支,反对堕胎和胚胎干细胞研究,主张重罚雇用非法移民的企业……

讽刺的是,奥唐奈虽然要求政府压缩开支、减少赤字,她本人却被披露财务状况一塌糊涂。

2008年,奥唐奈在特拉华州的一套房产由于欠贷险些被出售抵债。2010年,美国国税局称从2005年至今,奥唐奈共欠缴税款和罚金1.1万美元。

此外,一个民间竞选监督组织指出,奥唐奈多次向联邦竞选委员会提供虚假报告,挪用2万竞选基金用作私人用途。奥唐奈对此矢口否认,但拒绝回答媒体有关竞选财务状况的具体问题。

得到了佩林支持

靠着茶党组织的资助和佩林的支持,奥唐奈战胜共和党对手,但这让民主党渔翁得利。

到7月中旬,奥唐奈的竞选班底仅为她筹到5.5万美元的竞选捐款,远不能满足花钱如流水的拉票活动,很多工作人员被拖欠工资。

就在奥唐奈即将“弹尽粮绝”之时,总部位于加州的民间茶党组织“茶党特快”和她结盟,为她提供了25万美元的竞选资金,并表示愿意总共拿出60万美元资助她。

预选投票开始前几天,奥唐奈还得到了著名保守派人物、阿拉斯加州前州长莎拉·佩林和参议员吉姆·德明特的支持。

据《新京报》

9月14日,美国特拉华州的共和党参议员预选中,41岁的克里斯蒂·奥唐奈一夜成名。这位鲜有从政经验的女销售主管是茶党支持的候选人,她在选举中爆冷击败共和党老将麦克·卡斯尔,获得了角逐参议员席位的机会。她的意外获胜引发美国媒体的大讨论,有人称其为茶党的新代言人,也有左翼媒体将其列为继莎拉·佩林之后的“头号全民公敌”。



克里斯蒂·奥唐奈

○链接

将有7名茶党人角逐参议院选举

茶党还纷纷力推自己的候选人和共和党老将角逐中期选举参选资格,并挑落不少共和党大将。5月,名不见经传的47岁茶党人兰德·保罗赢得肯塔基州共和党参议员预选。由此,茶党开始引发一场令人刮目相看的政治地震。从肯塔基州到内华达、犹他、阿拉斯加、科罗拉多、特拉华和佛罗里达,茶党支持的候选人都取得了参议员党内预选的胜利。也就是说,仅在参议院选举中就将有7名茶党人参与角逐。



佩林与茶党支持者在一起。

茶党运作:
壮大组织
力争进入主流

茶党非党。这个源自草根的组织,没有章程,也没有严密的组织领导。但目前这个组织松散的茶党正在尝试更进一步涉足政坛。

茶党目标就是表达自己的不满。为此,他们努力推选自己的候选人,参与选举,进而影响州议会,表达自己的政治主张。第一步就是加强联合。

在弗吉尼亚州,30多个茶党组织现在建立起了紧密的联系,并已经得到该州共和党州长以及议员的支持。今年早些时候,该州的茶党帮助州议会通过法案,抵制白宫的医疗改革法案。

在俄亥俄州,包括茶党在内的50多个保守派组织也结成了统一的联盟,名为俄亥俄自由大会,他们支持共同的候选人,并协调措施应对医疗改革法案,减少税收等。

另一方面,茶党会暂时抛开和老牌共和党阵营的矛盾,组成临时的保守派联盟,借此让自己的影响扩大到主流政治领域。在全美各州,由于茶党的动员,共和党选民参选热情空前,其投票率远远超过民主党。一项民调显示,高达71%的共和党人认为自己也是茶党支持者。

10月8日,弗吉尼亚州茶党联盟召开了一场规模空前的大会,讨论如何和共和党阵营进行协调。这场集会上,包括州长在内的多位共和党重量级人物都已到场,不过他们更多是扮演观察员的角色,群情激昂的茶党人士才是主角。

(宗禾)

前景>>
茶党搅动
美国中期选举

历史上,执政党往往会在美国中期选举遭遇不利局面,今年亦是如此。很难想象,仅仅两年前,奥巴马还高举“变革”大旗,发起声势浩大的草根运动;如今,未见起色的经济和就业形势下,另一场来自保守派的草根运动横扫全美,借民众的不满将矛头对准奥巴马政府和民主党阵营,给即将到来的选举增添了种种变数。

有分析人士认为,茶党对共和党的“改头换面”意味着民主党面临更多变数,使得奥巴马政府必须调整对策,“投票给共和党就是要回到过去”之类的论调再也站不住脚。

不过矛盾的是,共和党一边需要茶党为其带来人气,另一方面又不希望看到这么多饱受争议的茶党候选人代表共和党参加中期选举,因为他们太过保守,必将不受主流选民的欢迎。

此外,除了对奥巴马政府发表怨气,茶党始终没有提出更新的建议。“几乎奥巴马提出的任何主张都遭到了茶党的反对,因此整个政治群体是为‘反对’而生。”美国林恩大学美国政治专家罗伯特·沃森教授表示。

不过大多数茶党人认定,反对比赞同更能激发人们的政治热情,因此,他们会继续在30秒钟的电视广告中将奥巴马政府批得一无是处。

因此,沃森预测,今年的中期大选中,会有一批茶党人入主国会,或者当选地方官员。但是,他们需要拿出真实的政治才能来治理政府。

(宗禾)